

大气环境质量持续恶化,重污染天气应对不到位

国家环保督察办督办长春市大气污染防治问题

本报记者 吕望舒北京报道 12月18日,国家环境保护督察办公室专门致函长春市政府,就大气污染防治工作中存在的有关问题进行督办,要求长春市切实落实大气污染防治政策措施。

方米,严重影响群众生产生活,造成不良社会影响。现场检查还发现如下问题:秸秆大面积焚烧污染严重。仅10月18日至25日,据测绘部门数据显示,长春市耕地范围内火点及热敏感点总数多达1091个,约占吉林省总数的30%。

区擅自将应急预案一级响应情况下重点企业减排比例由50%降至30%,且10月20日12时才通知企业执行限产减排措施。德惠市政府主要领导在应急启动后的第二天才知悉相关情况,未对应急减排工作作出有效部署。

集团二二八厂、吉林炎宏热力有限公司、吉林工程技术师范学院供暖锅炉未安装在线监控设施,吉林省德阳热力有限公司、长春铭隆供热集团有限公司、百威英博长春啤酒有限公司供暖锅炉在线监控设施运行不正常。

国家级自然保护区评审会议召开

决定将“绿盾”行动常态化

本报记者吕望舒北京报道 2017年国家级自然保护区评审会议12月21-22日在京举行。会议指出,党的十九大报告要求,加大生态系统保护力度,优化生态安全屏障体系,构建生态廊道和生物多样性保护网络;建立以国家公园为主体的自然保护地体系;加快生态文明制度改革,建设美丽中国,对于进一步做好自然保护区工作具有重要的现实指导意义。

今年中办、国办发《关于甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题督查处理情况及其教训的通报》,严厉进行责任追究,深刻剖析教训警示,要求处理整改这类问题时“必须提高政治站位、必须贯彻新发展理念、必须进一步转变作风、必须层层压实责任”,具有历史性、标志性意义。环境保护部等7部门共同在全国组织开展“绿盾2017”国家级自然保护区监督检查专项行动,取得明显成效。

会议强调,要深刻学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,充分认识生态环境保护的重要性、紧迫性和艰巨性,将加强自然保护区管理作为重要政治任务,以高度的政治自觉全方位、全覆盖、全过程做好自然保护区建设管理工作。会议决定将“绿盾”国家级自然保护区监督检查专项行动常态化,加大自然保护区违法违规问题的整治力度,严肃查处各类违法行为,强化问责监督。

会议强调,建设和管理好国家级自然保护区是自然保护区工作的重点,要继续积极新建保护区,合理合规严格调整,妥善解决问题。要探索实施“自上而下”推动新建国家级自然保护区的工作方式,完善保障机制,提高新建国家级自然保护区监督管理的大形势下,历史遗留问题日趋凸显,需要对部分自然保护区范围和功能区划进行合理优化调整,促进保护区科学、有效、依法管理。

第六届国家级自然保护区评审委员会的11个成员单位的部门代表和26位专家委员参加了会议。经过评审委员会两天的紧张工作,5处申请晋升的自然保护区、13处申请调整的自然保护区通过评审。

福建14行业年底前持新证排污

不符合条件 决不开绿灯

本报记者魏然 记者日前从福建省环保厅获悉,年底前福建省水泥、石化、电镀、平板玻璃、炼焦、原料药制造、制革、纺织印染、制糖、农药、氮肥及有色金属冶炼等行业等12个重点行业543家企业将完成国家新版排污许可证的核发。这意味着,今后这些企业须持证排污,无证不得排污。

“对于企业来说,为获得排污许可证而采取生产工艺提升、环保设备改造等措施,从短期看增加了投入,但从长期来看是倒逼企业提升技术、降本增效。”企业负责人告诉记者,有了新“身份证”后,企业环保信用多了一份证明,福建省拟将企业排污许可证按期申领情况纳入环境信用评价体系,增强企业环保责任的担当意识。

“排污许可证的核发遵循‘应发尽发’的原则,但对不符合发证条件的企业,尤其是手续不齐、存在环境违法的企业,不能‘开绿灯’,也就是说,不符合发证条件的企业是不能领到排污许可证的。如上半年火电、造纸共238家企业申请,而符合发证条件的企业有220家。”相关负责人表示。

“以往的排污许可证就是

粤港环保合作取得明显进展

2018年将共同筹建科研小组

本报讯 粤港持续发展与环保合作小组第十七次会议日前在香港举行。会议认为,粤港两地2017年环保合作在改善空气质量、加强海洋环境管理等多方面取得理想进展。

会议认为,回顾过去一年,合作小组落实各项环保工作,在改善珠三角区域空气质量、保护水环境、林业保护及海洋资源保护合作等方面均取得理想进展。在空气质量改善方面,双方携手完成珠江三角洲地区2015年及2020年空气污染物减排目标中期回顾研究,按计划完成了粤港澳区域性PM2.5联合研究。

会议通过了2018年工作计划。工作重点包括共同筹建科研小组,商讨2020年后的粤港空气污染物减排合作事宜;推进在粤港澳珠江三角洲区域空气质量监测网络中加入大气中挥发性有机物浓度的常规监测;评估海上垃圾通报警示系统和相关通报机制的运作,及现行应对跨境海上重大环境事件的安排和合作。工作计划也包括水环境保护、林业及海洋资源保护等方面的合作。

黄玉文

转变作风 服务企业

广西开展帮企减污下基层活动

本报讯 广西壮族自治区日前组织开展了“帮企减污”下基层系列活动,指导和帮助企业减污增效。此次“帮企减污”下基层服务企业活动,组建了一支由30多名环保技术专家组成的专业技术服务团队,专家们分成3组,分别走进柳州工业博物馆、广西柳工机械股份有限公司、阳和工业园区,开展一系列治污技术指导。

蓝皓璘



重庆市云阳新县城滨江公园内,众多游客迎着冬日暖阳登廊桥、看江景,穿梭在生态岸岸,三峡水库开启平湖“碧水游”新模式。中国日报图片网供图

又一个问题成功销号

◆本报记者岳跃国 “祝贺贵安新区完成清理整治任务,新区领导和同事们可以退群了。”12月22日上午10时,“饮用水源地攻坚战决胜群”再一次传出令人鼓舞的消息。“真是不容易。”电话那端的贵州省贵安新区环保局局长翁敬感慨工作不易之余,也难掩激动和兴奋。

在一系列督促督办下,新区意识到,问题绕不过去,躲不过去,拖不过去。由此,重视到位了,责任到位了,资金到位了,搬迁加快。于是,新区成立历史遗留污染问题整改专班,党政“一把手”多次现场调研,与相关单位座谈,明确不惜代价治理污染。于是,新区从财政预算内列支3亿多元,对造成污染的人口聚集区约112户进行集中搬迁。“财政并不富裕,这个数字不小,而且是从已经定了的预算中拿出来的。”翁敬告诉记者。

于是,污染治理方案迅速组织实施。新区管委会安排数千万元污染治理专项资金,快速启动实施污染治理工程项目,羊艾监狱、驻新区某部也积极向上级部门申请污染治理资金,治污工程得以迅速实施。基于此,羊艾监狱污水经新建污水管网及提升泵站接入城镇污水处理厂进行达标处理,驻新区某部污水经新建污水处理站处理后用于厂区绿化,历史遗留污染问题已得到解决。“现在进入花溪水库的水水质稳定达到Ⅲ类,一些时段能够达到Ⅱ类。”翁敬说,事实证明,只要下定决心,“硬骨头”也能啃得下。

攻坚决胜长江经济带饮用水水源地整治

安徽省环保厅扎实做好生态扶贫

本报讯 安徽省环保厅大力开展脱贫攻坚,强化环境基础设施建设,扶持农村产业发展,在生态脱贫方面做出探索。推进农村环境综合整治。怀远县五郟村位于安徽怀远县古城镇西南角,2014年建建档立卡贫困户48户,120人,贫困发生率8.21%(2014年村人口1201人)。

在2014年前村里一条水泥路都没有,对口扶贫后新修了水泥路,并在村道路和沟渠两侧种植近百亩经济林木。结合沟渠清淤硬化整治,对沟渠两侧进行平整,不仅美化了环境,而且村集体新增可利用土地约100亩,拓展了收入来源。发展绿色产业。蒙城县鹤庵村位于利辛县、涡阳县和蒙城县三县交界处,辖17个自然庄26个村民小组,行政村面积9.47平方公里,现有村民1490户7380人,目前共有建档立卡贫困户95户292人。

经济作物,科技含量较低,产业化发展缓慢,农业附加值低。对口扶贫后,省环保厅派出3名扶贫干部深入基层,大力开展帮扶工作。一是吉发家庭农场项目流转土地800亩(其中贫困户5户30亩),其中500亩用于小麦良种繁育,300亩用于果树种植,现有贫困户到合作社务工30人以上,带动脱贫户10户。二是李洪彬种植专业合作社项目流转土地1500亩用于种植红薯(其中贫困户6户40亩),带动10户贫困户务工增收。三是光伏发电项目,已建设187.2KW光伏电站两座,并全部完成并网发电,年预计增加村集体经济收入10万元左右,能带动贫困户30户享受光伏发电收益。潘赛 杨骏

同时,投资170万元实施美丽乡村建设项目,开展环境整治、村庄绿化、改水改厕、沟渠清淤、垃圾处置等项目,在全市率先全面完成了户改厕,并新建了6座公厕,召开了全市农村环境“三大革